

前两个月我省进出口增速全国第三

本报讯 近日,记者从太原海关获悉,今年前两个月,我省货物贸易进出口302.1亿元,比去年同期增长26.8%,增速居全国第三位。

在去年同期低基数、重点企业延续增长态势、多个重点商品大幅增长的叠加影响下,今年前两个月,全省外贸实现大幅增长。其中出口184亿元,增长24.4%,主要出口商品中,手机及零件、轨道交通装备和煤炭为拉动出口增长的主要因素;进口118.1亿元,增长30.8%,主要进口商品中,集成电路、各类金属矿砂、煤炭为拉动进口增长的主要因素。

外贸新增长点不断涌现。今年前两个月,全省出口轨道交通装备3.8亿元,增长128.7%;出口光电池1.5亿元,增长119.6%;出口棉布1亿元,增长56.1%;出口镁及其制品3亿元,增长20.3%;出口法兰2亿元,增长18.9%,这些成为近期出口增长新亮点。同期,武宿综保区延续去年11月份以来的增长态势,今年前两个月进出口5.7亿元,增长156.9%。

从全国排名看,我省外贸进出口总值居全国第25位,增速居全国第三位。从外贸主体看,外商投资企业占比超四成,前两个月,外商投资企业进出口121.8亿元,增长31%,占全省进出口总值的40.3%;从活跃企业数量看,前两个月,有进出口实绩的外贸企业数量达1145家,增加6.7%,净增加72家。

主要贸易市场全部上涨,对共建“一带一路”国家进出口大幅增长。前两个月,美国、东盟、欧盟、日本与我国台湾地区为我省前五大贸易市场,分别增长45.8%、34.5%、26.3%、5%和23.9%。其中,对美国、欧盟、日本主要出口手机;对东盟主要进口铁矿石、煤炭,出口手机;对我国台湾地区主要进口集成电路。同期,与共建“一带一路”国家进出口136亿元,增长36.2%,占全省进出口总值的45%;对RCEP(区域全面经济伙伴关系协定)成员国进出口95.8亿元,增长22.9%,占31.7%。

(李静)

唱响中国经济“光明论”

省级重点工程达成融资意向超300亿元

本报讯 日前,“强化金融要素保障 推进项目扩量提质”2024年省级重点工程项目融资推介会在太原市举办,达成意向融资金额300.28亿元。

省发展改革委对2024年省级重点工程项目作了主旨推介。围绕省委、省政府重要部署,聚焦提升防灾减灾能力、城市建设“三大工程”、乡村振兴“千万工程”、能源革命、重点产业链和专业镇等战略任务,遴选出2024年省级重点工程项目,做到战略项目化、项目战略化。其中,基础设施和社会民生项目注重投资规模和补短板,科技创新项目个数较去年增加77.8%。

在推介会上,29家金融机构与248个项目达成合作意向,20个项目单位与金融机构进行现场签约,达成意向融资金额300.28亿元。

(何宝国)

北方自控所获得技能大赛多个奖项

本报讯 3月16日消息,北方自动控制技术研究所工艺技能团队在电子制造业联盟举办的第二届“海承杯”全国线缆制作工艺及技能大赛与第八届“快克杯”全国电子制造行业焊接技能大赛中斩获佳绩。

此次大赛分为北部、东部、南部、西南4个分赛区,各个赛区评选出前6名进入全国总决赛。北方自控充分发挥技能大师工作室、职工创新工作室的平台作用,组建代表队参加在天津市举办的北部赛区的比赛。比赛中,北方自控所代表队与来自航空、航天、中电科、轨道交通、汽车电子等领域的选手进行了激烈角逐。最终,白瑞玲与高天林团队获得“团队一等奖”和“最佳工艺奖”,刘振家与段家银团队获得“团队三等奖”,孙诗伟获得“焊接技能大赛三等奖”。

(尹哲)

梗阳煤制天然气装置完成满负荷性能考核

本报讯 3月17日消息,经过4个阶段的加压、满负荷、超负荷性能考核及催化剂床层温度性能考核,梗阳新能源甲醇分公司SNG装置(煤制天然气)完成满负荷性能考核,达到设计指标。

今年1月10日起,梗阳新能源甲醇分公司SNG装置启动调试,1月16日天然气顺利输入当地民用燃气管网。3月6日至12日,经过4个阶段的加压、满负荷、超负荷性能考核及催化剂床层温度性能考核,验证了整个工艺过程,各反应器床层温度、塔壁温度、甲烷含量、产品SNG流量、压力、热值等重要工艺指标全部合格,标志着3项考核任务安全、顺利、圆满完成。

(司勇、王凯鹏)

(上接第1版)曾参与北齐壁画保护的敦煌研究院研究员汪万福感慨地说:“古窟壁画的原址保护至今仍是世界难题,国内外很多地方都曾尝试,但都以失败告终。可以说,太原北齐壁画博物馆创造了世界窟壁画原址保护的一个奇迹。”

在北齐壁画博物馆内,3D、AR、VR等数字技术赋予千年壁画无限生机。站在“动感十足的宴饮图”前,每个观众都忍不住拨动触屏上的琴弦,壁画中乐伎的琴弦也会动起来,奏出悦耳的曲子;在“元宇宙博物馆”,转动手柄便可“拿”起文物尽情观赏。

“借助科技力量让壁画活起来,通过元宇宙项目、高清原址VR等数字技术,配合先进数字艺术互动装置,打造考古过程三维动画、北齐民间二维动画、壁画互动、穹窿顶式环幕等沉浸式体验场景,真正让科技赋能,让窟壁画更鲜活可触。”太原市文物局局长刘玉伟表示,将全力做好考古发掘研究、文物保护管理和活化利用等工作,以深厚文化底蕴涵养城市气质,打造极具城市文化特色的“博物馆之城”。

(李晓彤)

涉及网购、旅游、装修等热点问题

山西高院发布6起典型案例

案例1

3月15日,山西省高级人民法院从全省人民法院涉及消费者权益保护的案件中精选6起典型案例公开发布,这些案例涉及网购、旅游、装修、假买假等社会热点问题。

案例2

2023年3月,赵某通过某电子商务平台与许某建立联系,之后相互添加微信。赵某通过微信向许某支付6000元购买翡翠吊坠,许某承诺“24小时鉴赏期”“鉴赏期内无条件退换”“包邮包退,支持全国复检”等。赵某签收翡翠吊坠后,发现吊坠与许某发送的产品图不符,与许某沟通时,许某以该吊坠系特价产品不退不换为由拒绝退货退款。赵某将许某诉至法院,要求退还货款。

人民法院经审理认为,赵某与许某在微信中磋商购买翡翠吊坠时,许某承诺24小时鉴赏期内无条件退换,并未预先告知赵某该翡翠吊坠系特价商品,不退不换。故法院判决许某应诚信履约,向赵某退还货款6000元,赵某将翡翠吊坠退还许某。

案例3

2021年6月,范某在某旅游公司经营的景区游玩时,被景区内的猕猴抢包,该景区工作人员未及时处理,范某摔下路边沟中受伤,先后5次住院治疗。范某将该旅游公司诉至法院,要求赔偿医疗费、护理费等各项损失。

人民法院经审理认为,范某购买景区门票进入景区正常游玩,无故被猕猴袭击。该旅游公司作为景区管理人,对进入景区的游客负有安全保障义务,但因其对景区内动物的管理存在较大漏洞,致使游客暴露在不确定的风险当中,应对游客的损失承担过错赔偿责任。

案例4

2022年10月,赵某通过某电商平台向某饭店购买了一单炒饭外卖,花费19.06元。外卖送达后,赵某在炒饭中发现了蟑螂。随后,赵某向当地市场监督管理局投诉,该局调查后,责令该饭店对经营环境卫生进行整改。后赵某将该饭店诉至法院要求赔偿1000元。

人民法院经审理认为,赵某提交的订单截图、聊天记录截图、炒饭中的蟑螂图片等证据,证明该饭店将不符合食品安全标准的炒饭出售给了赵某,应当赔偿赵某1000元。

案例5

2022年11月,成某在张某开设在某电子商务平台的店铺内购买了6瓶化妆品,价款共计1300元。商品的外

包装上仅有商品名称,无生产商、厂址、生产日期等标识。成某收货后将张某诉至法院,要求判令张某退还货款并支付10倍赔偿金。张某辩称,成某购买该化妆品前,对外包装的情况是明知的,其大量购买化妆品的行为属于“知假买假”,无权要求10倍赔偿。

根据法律规定,食品药品领域以“知假买假”为由提出抗辩的,法院不予支持;化妆品可参照适用食品安全法的惩罚性赔偿标准。故张某以“知假买假”为由提出抗辩与法相悖,法院不予支持。成某购买6瓶化妆品并未超出合理的生活消费需要,依法有权要求销售者给予惩罚性赔偿。在人民法院的调解下,成某与张某达成调解协议,成某退还张某该6瓶化妆品,张某赔偿成某6000元。

案例6

2021年7月,尤某在某酒业公司购买2箱42度陈香老酒,又在1个月内连续6次在该公司购买32箱该酒,共计204瓶。之后,尤某以该酒口感不对且有漂浮物为由向市场监督管理局投诉,该局委托第三方对酒进行检验,结果为符合标准要求。后尤某以该酒外包装无生产日期、生产厂家、配料表、保质期等,将某酒业公司诉至法院,要求退还货款并支付10倍赔偿金。

人民法院经审理认为,某酒业公司销售的酒产品其标签内容未依法标注,属于不符合食品安全标准的食品。尤某在初次购买时就应当知晓标签存在的问题,却仍在1个月内多次、大量购买该酒产品,其后继续购买行为有通过诉讼牟利的嫌疑,故对尤某多次购酒的行为应当分别评判。尤某首次购买的2箱酒(600元)符合合理生活消费需要,可适用10倍惩罚性赔偿条款,尤某后续6次购买的32箱酒,不应支持惩罚性赔偿,最终判决某酒业公司退还尤某全部货款,并支付尤某赔偿金6000元。

记者 任蕾

(上接第1版)

尖草坪区

3月12日,尖草坪区委负责人深入柴村街道多福村、马头水新村调研基层党建、乡村振兴、护林防火等工作,了解基层党组织建设、村集体经济收入、村民春耕备耕及生产生活,以及民宿总体布局、经营模式、文化内涵、配套业态等情况。

万柏林区

3月15日,万柏林区召开区委常委会扩大会议,在产业转型升级上持续用力,统筹推进传统产业改造升级、战略性新兴产业培育壮大和未来产业前瞻布局,谋划实施一批具有引领性、带动性的自主改革事项,以一流的营商环境吸引企业。

晋源区

3月15日,晋源区委常委会召开扩大会议,以“两区三板块”建设为抓手,提高配置精准性,为招商引资、产业转型、项目建设等提供土地要素保障,做大新兴产业、未来产业增量,构建特色现代化产业体系,培育增长新引擎。

古交市

3月12日,古交市召开创建国家卫生县攻坚推进会,以道路交通、环境卫生、市场经营三大领域专项整治为抓手,开展拉网式、地毯式大排查、大整改,确保经得起“细评”、经得起“细看”、经得起“细查”,全力以赴打好决胜之战。

清徐县

3月12日,清徐县与太原理工大学签署战略合作协议,双方在人才共育、资源共享、产学研成果转化等方面深化合作,支持清徐全面构建现代煤化工、能源互联网、智能装备等产业集群,着力拓展合作领域、深化合作层次、提升合作质效。

阳曲县

3月13日至14日,阳曲县委负责人深入8所教育机构调研,紧抓教育资源优化整合,完善考核制度体系机制,积极探索教育新模式,找差距、补短板,推动教育优质均衡发展,让每个孩子享受公平而有质量的教育。

娄烦县

3月14日,娄烦县就“娄烦县一仪征市”“娄烦县一霸州市”劳务协作进行洽谈并举行签约仪式,三方将在劳务合作、就业创业工作、就业岗位推送等方面共享资源,创新合作方式,升级合作机制,持续拓宽娄烦县群众的就业渠道。

综改示范区

3月15日,综改示范区入区企业山西科达自控股份有限公司的子公司与华阳新材料科技集团有限公司旗下公司签署战略合作协议,双方就钠离子电池在电动自行车领域推广应用达成共识,签署万套钠离子电池包采购合同。

中北高新区

3月15日,尖草坪区、中北高新区联合举办“晋创谷”“1+5”政策宣讲会暨2024年“草坪半月谈”第三讲,从总体要求、建设布局、重点任务和组织保障四个方面解读《晋创谷创新驱动平台建设三年行动计划(2024-2026年)》。

(以上由王勇编辑整理)

第二批数字乡村实践案例开始征集

本报讯 为深入实施数字乡村发展行动,挖掘总结我省数字乡村建设的经验和路径,即日起至4月7日,省委网信办征集第二批数字乡村建设应用场景实践案例。

数字乡村建设应用场景和典型案例主要围绕数字乡村整体规划设计、智慧农业、乡村富民产业、乡村数字治理、乡村数字化、乡村数字惠民服务、智慧美丽乡村、涉农资源整合共享、乡村振兴多元共建、城乡融合发展等方向,申报案例应侧重于其中1个方向。

征集主要面向国内企事业单位设计、建设,已在山西

省内投入使用并取得一定成效的数字乡村应用场景和典型案例。据悉,案例申报主体须为具有独立法人资格的国家机关、事业单位、社会团体或企业,无失信等不良记录。案例应有明确的建设主体和应用场景,具有良好的经济效益和社会效益,在相关领域内具有代表性。已入选《2022年山西省数字乡村建设应用场景实践案例》的内容不再重复申报。

符合条件者,请于4月7日前,发送至电子邮箱:swwxbxhfzc@163.com。

(李静)



3月17日,太重集团油膜分公司质检员在查验产品质量。该公司聚焦“改造升级传统产业、巩固延伸优势产业、培养壮大新兴产业”三个重点,创新技术,提升质量,成功签订国内最大规格的5500mm轧机油膜轴承项目,推动了国内宽厚板轧机实现新发展。

贾鹏摄

瞄准六大重点

我省加快推进现代医药产业发展

本报讯 为夯实我省现代医药产业链基础,强化产业链上下游协同发展,增强产业链稳定性和竞争力,近日,省商务厅、省工信厅联合印发《山西省现代医药产业链2024年行动计划》。

行动计划提出实施“政府+园区+链主”招商,加强重点项目调度管理,持续充实培育产业链企业,强化技术研发能力支撑,强化产业链金融支撑,强化政策要素保障支撑6项重点任务,明确多项工作要求,全面推动我省现代医药产业高质量发展。

去年,我省积极开展产业链招商,广泛宣传推介我省现代医药产业链。谋划编制《2023山西省招商引资重点项目册》,包装推出现代医药产业链项目18个。多次组织医药企业开展交流合作,主动对接省外重点医药企业,展示我省医药产业的特点优势、政策举措,推动相关企业来晋投资兴业。举办2023年“台商台青走晋来”晋台医药大健康产业发展交流合作会,有力推进我省与台湾地区医药健康产业资源对接和优势互补。全省现代医药产业链年度累计营收306亿元,超预期完成全年目标任务。

(李静)

山西发布2024年规章项目计划

本报讯 3月15日省司法厅消息,我省日前下发2024年规章项目计划,今年的规章项目计划共7件,其中正式规章项目3件,按要求应在本年度完成,预备审议项目4件,成熟的项目可在准备充分的基础上于本年度送审并推动出台。

正式规章项目有:为帮助刑满释放人员顺利回归社会,安排了《山西省安置帮教工作办法》项目;为缓解水资源矛盾,安排了《山西省城镇排水和再生水管理办法》项目;结

合相关领域法律、法规立改废释情况和工作实际,对与上位法律、法规不相适应的部分政府规章进行打包废止,包括废止《山西省促进民营经济发展办法》《山西省封山禁牧办法》《山西省森林公园管理办法》。

4件预备审议项目分别为《山西省行政裁决程序规定》《山西省军人抚恤优待实施办法(修订)》《山西省12345政务服务便民热线管理办法》《山西省不可移动文物认定及管理办法》。

(辛欣、郝斌斌)

5家单位被确定为全国残疾人就业基地

本报讯 3月16日,记者从省残联获悉,中国残联确定我省5家用人单位为2023年全国残疾人按比例就业基地。基地实行统一悬挂“全国残疾人按比例就业基地”标牌。

5家用人单位分别是:太原钢铁(集团)有限公司、山西永鑫煤焦化有限责任公司、原平市兴胜机械制造有限公司、成都大运汽车集团有限公司运城分公司、晋城市康复医院。(于健)